



2025年5月  
星期一  
农历乙巳年四月十五

12

今日4版  
总第8257期



统一刊号:CN 32-0131  
邮发代号:27-138

今天晴到多云,明天多云。西南风4-5级。明晨最低气温:18-19℃,今天最高气温:29℃左右。



## 学习贯彻党的二十届三中全会精神

### 中央社会工作部副部长蔡丽新一行来太调研

# 推动新时代社会工作高质量发展

本报讯(记者 王俊)昨天,中央社会工作部副部长蔡丽新一行来太,调研太仓市社会工作。江苏省委社会工作部部长、省委“两新”工委书记田洪,苏州市委副书记、政法委书记黄爱军,太仓市委书记汪香元陪同调研。

蔡丽新一行首先前往太仓市良辅中学,深入了解学校社会工作服务开展情况。该校于2023年5月成立了学校社会工作站,并配备了完善的设施设备,两年来驻校社工积极为全

体学生开展心理测评、个案辅导、小组服务和社工课堂等服务,取得明显成效;同时,学校还将社工工作融合进了昆曲教育、科技创新、博士课堂和主题实践等活动中。蔡丽新细致察看了学校社会工作站,认真听取相关情况介绍,对学校的做法以及太仓的“一校一社工”创新实践给予充分肯定。

随后,蔡丽新一行来到太仓市未成年人损害修复基地,调研司法社会工作。蔡丽新对该基地的功能作用、运行效果

等进行了详细了解,并“点赞”太仓的未成年人保护工作。该基地是江苏省首家驻检察机关未成年人损害修复基地,自2019年成立以来,累计接纳未成年损害修复对象168人,开展心理测评410次,心理疏导791次,对105名修复对象的监护人开展家庭教育指导,未成年人普法教育惠及万余人。

在太仓市社区和社会组织服务中心,蔡丽新对太仓社会工作专业队伍建设情况作了全面了解。她表示,太仓在

社会工作专业人才培养方面所做的工作很扎实,厚植了社工人才发展土壤。目前在社会工作领域,太仓共有江苏省高层次人才培养计划暨“333”人才工程2人、省领军人才6人,太仓市领军人才、重点人才33人,持证社工2022人,其中高级社工师5人。太仓获评首批全国社会工作服务示范地区,被列入全国县域社会工作观察点,社区和社会组织服务中心获评江苏省党建工作示范点。

蔡丽新还考察了太仓中德合作展示中心,全面了解太仓对德合作成果,并给予高度评价。立足超550家德企集聚形成的“德企生态圈”,太仓的对德合作已经构建起从德企单向投资到中德企业双向互动,从产业合作到科教、文旅、环保、公益、城市建设、社会管理等全方位合作的格局,形成了独具特色的中德合作“太仓模式”。

市委常委、政法委书记许超震陪同调研。

### 今日导读

## “提灯者”的温暖守护

>>> 02版

## 数字赋能 增加人才“留”量

本报讯(记者 薛海荣)日前,市数据局创新构建“政策+服务+生态”三维联动的人才服务体系,通过建设“太仓青年人才礼遇”智能平台,开创“数据驱动、场景贯通、生态共生”的人才服务新范式。

打造数字引才“第一站”。该局积极深化人才创新创业“一件事”改革成果,聚焦青年人才来太求职就业,集成推出“太仓青年人才礼遇”,实现“首次考察补贴”“青年人才驿站”“城市体验礼遇”政策礼包一键申领。青年人才首次来太考察即可享受最高500元补贴,来太面试求职入住青年人才驿站可享受最长15天免费住宿,首次来太就业可享受价值1880元的“城市体验礼遇”,上线一周已服务人才超170人。

构建数字服务“全闭环”。坚持“用户思维”“客户思维”,聚焦青年人才感受度,持续优化数字服务流程,打造智慧应用场景。

申领材料自动调取,简化人才申领材料,免于提交系统可自动调取的社保等信息。申领资格智能判定,引入人工智能大模型辅助审核,大幅提高审核效率。补贴资金快速到账,审核通过后补贴资金直接打入青年人才微信钱包。

厚植数字留才“优土壤”。推动数据系统聚合,聚焦青年人才在太发展,探索跟踪式定制服务,推动人才服务从“碎片化供给”向“生态化构建”升级。优化人才创新创业全生命周期平台,集成人才库、企业库、奖补库等核心模块,打造人才在太发展全生命周期“数据中枢”。打通“人才计划”“首年生活补贴”“人才补贴”等22项高频事项线上办理通道,根据人才画像提供定制化申报服务,形成从“政策吸引”到“生态留才”的深度跨越,构建从“流量吸引”到“价值留存”的可持续发展闭环。

## 滨江大道排水改造工程完工

本报讯(记者 缪卉蕾)近日,滨江大道排水改造工程正式完工,历经两个月的施工,成功解决5处道路积水问题,进一步提升城市防汛能力和市民出行环境。

该工程严格遵循“就近入河”原则,新建排水沟与雨水管道,优化升级既有排水设施。据介绍,本次工程新建雨水管道约1400米、排水明沟130米,增设雨水检查井44座、双篦雨水口

43座及河道出水口7座,构建起更高效的排水网络系统。

升级后的系统可快速收集路面雨水,并通过新建管网直接排入周边河道,排水效率较改造前显著提高。

滨江大道作为我市东部重要的南北通道,排水系统的全面升级将有效防范强降雨天气引发的道路内涝风险,进一步提升道路安全系数,为市民出行安全提供有力保障。

## 市全运会镇区组钓鱼赛举行

本报讯(记者 高焕涛)昨天,太仓市第十七届全民运动会镇区组钓鱼比赛在双凤生态园火热开赛,来自全市9支代表队的42名钓鱼高手齐聚“塘”,以竿会友,以技竞逐,在碧水清风间演绎了一场技巧与耐心的精彩对决。

比赛现场,选手们通过抽签确定钓位后迅速进入状态,调饵、抛竿、收线动作娴熟,行如流水,水面浮标起伏间尽显沉稳与专注。选手夏益明感慨:“这里环境优美,赛事体验一流,既能提升垂钓技术,又能磨炼心性,希望未来多举办这类活动。”

赛事设置尾数赛和重量赛两

轮角逐,按赛事规则评选个人一、二、三等奖,并综合各镇区选手积分决出团体前六名。此次比赛不仅为太仓全民健身运动注入新活力,也为乡村振兴与文旅融合发展提供了生动范例。

双凤生态园钓鱼竞赛训练基地作为华东地区首个、全国第四的国家级竞技钓鱼基地,自2008年建成以来,成功举办120余场全国性钓鱼赛事。

双凤镇相关负责人表示,未来将充分发挥国家级基地优势,持续承办高水平钓鱼赛事,推动垂钓文化向“钓胜于鱼”的文明理念升华,更好传递休闲体育的从容气度。

## 天镜湖开展健步走活动

本报讯(记者 郭文锐)昨天,2025年太仓市“健康·家”力量同行向未来”健步走活动在天镜湖畔举行,吸引了来自全市的97组家庭热情参与,共同享受一场充满活力与欢乐的户外之旅。

活动在一片欢声笑语中开始,参赛家庭沿着天镜湖畔,一边欣赏沿途的美景,一边享受着亲子间的温馨时光。孩子们奔跑着、欢笑着,尽情释放着活力。

一个参赛家庭的妈妈吴园园表示:“这里环境特别好,氛围也很棒。我们主要是想带孩子来感

受一下运动带来的快乐。”另一个参赛家庭的爸爸夏恒远说:“我们平时就很喜欢运动,我比较喜欢打篮球,儿子喜欢打乒乓球和篮球。这里的风景太美了,正是这里的美景吸引我们过来的。健步走不仅能锻炼身体,还能愉悦心情,有益身心健康。”

此次活动的成功举办,不仅增进了家庭成员间的情感交流,还倡导了健康、绿色的生活方式。当天,现场还设置了太仓特色商品市集摊位,吸引了众多市民驻足围观。

### 咖啡盛宴



昨天,持续3天时间的第二届太仓罗腾堡风情街咖啡文化市集在海运堤落幕。此次市集汇聚了全国范围内的70多家知名咖啡品牌。

记者 郭文锐 摄

相关报道 >>> 04版



## “六化”建设守护“舌尖安全”

### 全市242家单位通过验收

本报讯(记者 张丹璐)市市场监管局以食品安全领域“六化”建设为抓手,以“智慧监管+企业自律”双轮驱动,为市民“舌尖安全”筑牢防护墙。

截至目前,全市已有242家食品生产经营单位通过“六化”建设验收,学校食堂、肉制品企业等重点领域实现100%全覆盖,为“食在太好”品牌注入硬核保障。

走进苏州袁记食品有限公司,数字化应用系统映入眼帘,车间生产进度、设备状态可视,管理人员远程即可掌握全局。系统还可快速追溯,从传统2小时人工查表缩短至3-5分钟系统查询,一旦生产数据超标自动触发报警,辅助即时决策。作为首批样板企

业,企业通过“实体化建设+全员化覆盖+手册化管理”的创新实践,构建了全链条食安防控体系。

苏州袁记食品有限公司品控经理庄术艳表示,企业常态化落实“日管控、周排查、月调度”工作制度,原料验收、生产加工等关键环节风险隐患有效降低。

去年以来,市市场监管局积极推进食品安全领域“六化”建设。一方面,聚焦“全员化”“实体化”“手册化”压实食品生产经营单位主体责任,推动食品安全从“被动监管”转向“主动防控”;另一方面,围绕“网格化”“专业化”“数字化”对重点领域食品生产经营企业实施精准监管,从源头筑牢安全屏障。

## 农贸市场实施专业化托管

### “菜篮子”拎出更多幸福感

本报讯(记者 顾雪苗)菜市场与百姓生活息息相关,也是城市中最鲜活、最具温度的角落。为解决农贸市场管理难题,市供销社主动承接政府公益性服务项目,率先开展农贸市场托管服务。随着托管数量的增加,市民的“菜篮子”也更稳、更丰富。

2017年,市供销社托管的首个农贸市场——天镜湖菜场投入运营。经过新一轮改造,如今,天镜湖菜场焕然一新,管理水平也实现了跃升。走进菜场,一块信息化管理大屏格外引人注目,菜价、进货渠道、蔬菜农残快检结果等信息清晰呈现在大屏上,让消费者买得明白、吃得放心。在食品安全检测方面,菜场更是下足了功夫,每天严格进行20批次的农残快检,

每月开展肉类监测,所有检测数据实时上传至苏州市级平台。

除了天镜湖菜场,目前,世福、新湖等5个农贸市场也被纳入托管范围。市供销社充分发挥农产品流通主渠道作用,并在部分托管市场贴心设置“自产自销区”,为本地农民搭建农副产品销售新平台,打通田间到餐桌的“最后一公里”。在管理上,市供销社探索出独具特色的“三公”托管服务模式:秉持公益性,把社会效益放在首位,让利于民;坚守公益性,与各镇(区、街道)携手,承担起民生保障的重任;强化公益性,在食材检测准入环节严格把关,为市民的“菜篮子”“米袋子”安全保驾护航。